



特等人力车,比现在的“专车”还高大上;商品包装纸,来自民国时的“德基” **百余老物件带你穿越回老南京城**

“

昨天上午,“活在南京”老物件展亮相德基广场室外中庭“南京城市文化客厅”。现代快报记者了解到,此次免费展览将持续到本周末,共展出百余件老物件,涵盖老南京人的衣食住行。比如:老搪瓷门牌、民国车牌、铜质火锅,还有南京三星百货公司的油皮包装纸,这是民国时期南京人最爱逛的百货公司吗?

现代快报记者 徐岑/文
赵杰/摄



老门牌



甲等人力车车牌



铜火锅



三星百货公司油皮包装纸

住 南珍珠巷394号,谁曾住在这儿?

“这个我小时候用过!”“我家也有!”昨天的老物件展,让不少人穿越回了老南京。而一个用透明鱼线悬挂着的老搪瓷门牌,更是勾起大家对老南京大街小巷的回忆。“小思古巷,我知道,就在中华门城堡附近,现在都拆迁了吧。”今年69岁的张大爷看着这些门牌,颇为怀念:“三汊河南街九一里也没了,我记得三汊河街道整个都并到热河南路街道了。小时候都去过。”还有不少门牌,南珍珠巷394号、长安巷22号、红梅巷13-2、鸣羊街37-5……多数字迹斑驳,搪瓷漆掉落。“每块门牌都是老南京人的生活坐标。”这些老物件的收藏者万俊告诉现代快报记者,这些搪瓷门牌多数是拆迁遗落的,他通过各种途径收来。“随着住户搬家、城市变迁,这些老街巷逐渐消失了。”

行 特等人力车,相当于现在的“专车”

在展厅一角,十多块民国老车牌也吸引了大家的目光。相比现在的车牌,民国时期车牌上的内容可丰富多了。有颁发车牌的年份、有单位名称、有车的类型等。比如,在一张白色车牌上,标写了“26年、宾012、外交部巡用”,这是民国时期外交部用的车子。

而人力车的车牌号,分特等和甲等,还有“春、夏、秋、冬”四种车牌。“特等人力车类似于‘专车’,可

能是被人包车了,有长期服务对象。就像电影里演的,客人喝茶、打牌的时候,车夫要在外面等着。特等车也高级些,能跑的区域也不一样。”

万俊表示,“在车上标注‘春’等字样,是因为当时一个季度做一次车检,春天换一个牌子,夏天再换一个牌子,秋天、冬天再换。”他表示,这批车牌都是从白鹭洲公园清淤清出来的,之后会考虑放到南京城管所展出。

食 过节或是来了客人,母亲端出铜火锅

如今,不少年轻人喜欢相约吃火锅。其实,老南京人也爱吃火锅,而且是在家吃,几乎家家都有火锅。昨天,现代快报记者在现场看到一个小铜火锅,就像现在火锅的迷你版。“这是老字号,上面刻着‘三山街口’和‘东兴自造’。”万俊解释,这个铜火锅应该是大户人家的,一般人家用的是铁质或者锡质的。

“我家就有一个。”今年67岁的刘奎兰告诉记者,“那时候每天都

盼着母亲把这个锅拿出来用,因为平时很少喝肉汤,用上这个就说明过节了,或者是家里来客人了,可以好好吃一顿,特别开心。”她表示,一般是冬天用,下面铺着大白菜、黄豆芽,上面铺一层蛋饺、肉圆等。“不过,这个火锅涮不起来,吃的和汤水要在炉子上烧熟了才能放到里面,它起的是保温作用,并不是真正用木炭把菜烧熟。条件差点的人家,还有在下面放酒精灯的。”

玩 三星百货公司,民国时的“德基”?

老搪瓷茶杯、老相片、小学生毕业照……昨天展出了各式老物件,而万俊最得意的一件,是一张民国时期百货公司的油皮包装纸。由于年代久远,纸张的折痕处已经破损,还有不少虫眼。不过,上面的字依旧清晰可见,“南京三星百货公司 太平路娃娃桥口”。“太平路过去是商业街,连着夫子庙、评事街、升州路,是老城南的‘新街口’。这家百货公司开在这里,可见生意很红火,就类似于现在的德基、新

百了。”不过,现代快报记者查阅资料发现,娃娃桥这条街巷已经废除,更名为马府西街,关于三星百货公司的历史资料也几乎没有。

“不管是包装纸,还是老照片,勾勒出的都是老南京人的面貌。这些老物件让人一下子回到七八十年前。”万俊表示,希望通过这些老物件,展现南京城的文化记忆。“这是城市的公共记忆,我希望不仅是老南京人来怀旧,也让年轻人看到过去的南京。”

位于夫子庙贡院西街上的中国科举博物馆,去年青奥前整体开放,其中北苑于今年4月封闭,重新装修、调整。昨天,现代快报记者获悉,北苑有望于今年年底开放。

现代快报记者 余乐/文 赵杰/摄

科举博物馆北苑 有望年底开放



科举博物馆北苑的施工现场

现场探访 北苑仍在围挡施工

中国科举博物馆位于夫子庙景区内,南苑就是开放多年的江南贡院,北苑是古香古色的明远楼及碑刻展区,还有古时候考试的号舍。青奥前夕,南苑北苑“打包”开放。但由于开放仓促,北苑只在地下负一层进行了临时展陈,并于今年4月暂时闭馆,重新调整施工。

昨天下午,现代快报记者赶到夫子庙贡院西街。北苑仍在围挡施工。远远地,只能看到明远楼的一角。

最新消息 最快年底开放

今年4月,业内人士曾告诉现代快报记者,由于开馆仓促,北苑地下负一层的科举文化展仅为临时展陈。为了保护展示文物以及游客的人身安全,所以封闭北苑重新调整,预计明年初能开放。昨天,记者从相关部门了解到,秦淮区今年将完成科举博物馆的主体施工,力争今年底对外开放。

按规划,科举博物馆分两期实施,一期工程为明远楼以南、以西部分,占地2.75公顷,规划建筑面积9.2万平方米,主要是修缮保

护部分号舍和明远楼等遗存,建设科举博物馆主体和必要的配套设施;二期工程则为明远楼以北、以东部分,占地3.88公顷,主要是修缮飞虹桥,打通江南贡院历史轴线,以及进一步建设文化旅游配套设施。

现场一名工作人员表示,目前二期工程尚未建设,明远楼、飞虹桥以北区域尚没有动工迹象。届时北苑重新开放的范围,应该仍是一期工程,“但要比以前的展陈内容更丰富,旅游服务配套更完备”。

金楼市

都8

品牌长租公寓迅速兴起
这是租房市场的偶然吗?

居家

都16
上海国际家具展周二开幕
哇!被家居尖货刷屏了

江苏卫视

非诚勿扰

9月12日21点10分

非诚勿扰 灯王

6年来第1次 3轮24盏灯全亮 0灭灯奇迹